
  :واكنشگر محدودكننده و اضافي

بـراي مثـال، واكـنش      . كننده در واكنش به مقادير لازم در محيط واكنش وجود ندارنـد             معمولاً مواد شركت  

   :تشكيل آمونياك را در نظر بگيريد
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امـا در عمـل   .  به كار بـرد  مول ۳ بايد دقيقاً  مول ۲ به طبق معادله واكنش، براي تبديل هر مول  

   ممكن است مثلاً به ازاي هر مول .  نياز استبراي به دست آوردن دو مول محصول، به تعدادي بيشتري 

اي كه مقدار كمتري دارد، واكنش را محدود كرده و مقدار  در اين موارد ماده.  به كار رودشتري يا مقدار بي۵، ۴

 واكنـشگر   مـثلاً در مـورد فـوق،      . گوينـد » واكنشگر محدودكننده «به اين مواد،    . كند  محصولات را مشخص مي   

  .محدودكننده است

232H
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2

2

مثلاً، فرض كنيد پرسش اين باشد . شود دهنده داده مي  از مسائل كميتهايي براي دو يا چند واكنشدر بعضي

22O2H  معادله شيميايي. شود توليد مي  چند مول مول ۲ و  مول ۲كه از  O

O+ →

H

H

2H

  

 داده شـده    O مـول  ۲ و    مول ۲،  مسئلهاما در   . دهد   واكنش مي   مول   ۱ فقط با     مول   ۲گويد كه     مي

 مصرف شـود، واكـنش      در اين صورت وقتي كه همه       . آن است  موجود بيشتر از مصرف       يعني مقدار . است

 واكنش را محدود پس مقدار  . ماند شود و يك مول باقي مي  مصرف ميOبنابراين يك مول. گردد متوقف مي

  .نامند دهنده محدودكننده مي در اين مورد هيدروژن را واكنش. دكن و مقدار آب تشكيل شده را معين مي

2H2O22

2O2

2

 معـين   مـسئله دهنده داده شده باشد، ما بايد پيش از حـل             اي كميتهاي دو يا چند واكنش       مسئلههرگاه در   

  .كند يك از آنها واكنش را محدود مي كنيم كه كدام
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.مثال

شود؟ معادله شيميايي واكنش عبارت   توليد مي مول۰۰/۵ و Fe مول ۰۰/۴ از از لحاظ نظري چند مول

  :است از

2H2H O

( ) ( ) ( ) ( )2 3 43 4 4Fe s H O g Fe O s H g+ → +

23 4molFe molH O

2  

  .حل

دهـد   معادله شيميايي نشان مـي   . كند  دهنده، واكنش را محدود مي      نخست بايد معين كنيم كه كدام واكنش      

  :كه

≈  

شـود، مقايـسه     مقاديري كه در ايـن رابطـه ديـده مـي           داده شده است با      مسئلههايي را كه در       دهنده  دير واكنش مقا

   مول است، كه ۰۰/۴ مسئله داده شده در  Feمقدار . كنيم مي

4 1.33
3
molFe
molFe

=

2H O

  

  مول ۰۰/۵اما  . شود   برابر مقداري است كه در رابطه استوكيومتري حاصل از معادله شيميايي ديده مي             ۳۳/۱

   داده شده است كه مسئلهدر 

2

2
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 ادامه بنابراين، . شود  برابر مقداري است كه در رابطه استوكيومتري حاصل از معادله شيميايي ديده مي۲۵/۱

از آنجا كه مقدار    ).  است ۳۳/۱ كوچكتر از    ۲۵/۱(كند، زيرا مقدار نسبت موجود آن كمتر است           واكنش را محدود مي   

 برابر مقـداري كـه رابطـه    ۲۵/۱ هم فقط به مقدار Feدهد،     برابر مقداري است كه رابطه نشان مي       ۲۵/۱آب موجود   

ي     دهنـده   واكـنش ( موجـود     بـر مبنـامـسئله پـس،   . ماند  شود، و بقيه آن به جا مي        د تركيب مي  ده  نشان مي 
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  :شود حل مي) محدودكننده
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.مثال

3NH   به دست آورد؟F  g۰/۱۴ و g۰۰/۴ توان از لحاظ نظري از   را ميچند گرم 

  معادله شيميايي واكنش به صورت زير است؟

( ) ( ) ( )3 2 2 42 5 6NH g F g N F g HF g+ → +

2F

  

  .حل

براي اين كار عده مولهاي موجود      . كند معين كنيم    اي را كه واكنش را محدود مي        دهنده  نخست بايد واكنش  

3NH  . است۰/۳۸،  و وزن مولكولي ۰/۱۷، ولي وزن مولك. يابيم دهنده را مي هر واكنش

3
3 3
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3 22 5molNH molF

  ؟2

  :رابطه استوكيومتري حاصل از معادله شيميايي عبارت است از

≈  

3NH  ،شود كه عده مولهاي موجود ا عده مولهاي اين رابطه معلوم مياز مقايسه مولهاي موجود ب

3

3

0.235 0.118
2

molNH
molNH

=

2F

  

  ، برابر عده مولهاي رابطه حاصل از معادله شيميايي و عده مولهاي موجود  ۱۱۸/۰
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2

2

0.368 0.0736
5

molF
molF

=

F

F

2 4 0.368g N F mol F

  

دهنده محدودكننده اسـت،       واكنش بنابراين،  . ه مولهاي رابطه حاصل از معادله شيميايي است        برابر عد  ۰۷۳۶/۰

 را بر مبناي مقدار مسئلهدر اين صورت، ).  است۱۱۸/۰ كوچكتر از ۰۷۳۶/۰(زيرا مقدار نسبت موجود آن كمتر است 

  :كنيم  حل ميموجود 

2

2

  ؟=2

اين رابطه عبارت . آيد  توليد شده از معادله شيميايي به دست مي به كار رفته و مقدارابطه ميان مقدار 

  :است از

2F2 4N F

2 25 1molF molN F

ر 

4≈  

Nوزن مولكولي F، ۱۰۴2  : است، پس 4

2 4 2104mol N F g N F41 =  

  : به صورت زير استمسئلهو حل 

2 4 2 4
2 4 2 2

2 2 4

1 1040.368 7.65
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